

Hoja del lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos :: Año V :: Núm. 242 25 de Octubre de 1954 :: 80 céntimos

En solemne ceremonia S. S. el Papa instituirá el próximo lunes la fiesta especial de la Realeza de María

Ya se conoce el programa de los actos que tendrán lugar en la Basílica Vaticana y en la plaza de San Pedro

Ciudad del Vaticano.— La solemne ceremonia del 1.º de Noviembre, en que Su Santidad el Papa Pío XII instituirá la fiesta especial de la Realeza de María, fijada para el día 31 de Mayo, se desarrollará en parte en la Basílica de San Pedro y en parte en la plaza del mismo nombre. En la primera parte, incluido un discurso del Papa y la coronación de una imagen de la Santísima Virgen María, se celebrará en el interior del templo. Luego Su Santidad saldrá a la plaza de San Pedro, hasta el obelisco que se alza en su centro, y volverá a penetrar en el Palacio Vaticano por la puerta de bronce, dirigiéndose desde allí al balcón de la basílica para impartir su bendición a la multitud y mostrarle la imagen coronada de la Virgen. El programa oficial de esta ceremonia, publicado en el diario "L'Osservatore Romano", es el siguiente:

A las diez de la mañana, hora local y española, ante misa en el interior de la Basílica de San Pedro. El Santo Padre no asistirá a la misma.

A las 10.45, Su Santidad bajará a la Basílica, portado en la Silla Gestatoria, en solemne procesión.

A las once, acto de obediencia de todos los cardenales que asistan a la ceremonia. Cada cardenal se aproximará al trono papal y besará el anillo del Pescador al Papa, en señal de obediencia al jefe y cabeza de la Iglesia Católica en la Tierra.

Seguidamente, Pío XII pronunciará un discurso, radiodifundido al mundo entero por la potente Radio Vaticana. El discurso, en italiano, versará sobre cuestiones puramente religiosas, estará dedicado ampliamente a la Santísima Virgen.

A continuación, el Papa bendecirá y distribuirá una serie de medallas conmemorativas de la ceremonia entre diversos representantes de los santuarios dedicados a la Virgen María. Seguirá a esto otra bendición de dos coronas ricamente adornadas con piedras preciosas que han sido donadas por los católicos del mundo entero. Mientras el Papa imparte su bendición a las coronas, el coro Vaticano entonará el "Regina Coeli", y tras la imposición de aquéllas, el mismo coro entonará un solemne Te Deum. Con el Te Deum terminará la ceremonia en el interior de la Basílica y el Santo Padre volverá a ocupar la Silla Gestatoria, en la que será llevado al exterior de la Basílica, saliendo a la Plaza de San Pedro y volviendo a penetrar en el Palacio Apostólico a través de la puerta de bronce.

A mediodía, el Sumo Pontífice, revestido de blanco, aparecerá en el balcón de la Basílica y presentará la imagen coronada de la Santísima Virgen a la

Se dice en Washington que los esfuerzos rusos para estropear los acuerdos de París fracasarán

Llovió ayer en casi toda la península

Madrid.— Informa el Servicio Meteorológico que durante las últimas doce horas se han registrado precipitaciones en casi toda la Península, recogiendo las mayores cantidades en Santiago, con 22 litros por metro cuadrado, y en Gijón, Burgos y Oviedo, con doce aproximadamente. El frente frío que penetra esta mañana en la Península por el Oeste, ha ido debilitándose a medida que avanzaba, permaneciendo casi estacionario en una línea que va desde el Pirineo Central a Lisboa.

Anunciase como probable que al pasar dicho frente frío se experimente una ligera nevada, siendo de esperar una disminución progresiva de la intensidad y precipitaciones en la mitad NO. de la Península, prosiguiendo las mismas muy ligeras en Cataluña, Ebro medio y Levante y quizás con menor intensidad en el Sur y SE de España.

La temperatura máxima la registró Valencia, con 29 grados y la mínima Logroño, Soria y Cuenca, con 9. En Madrid, la máxima fue de 14 grados a las quince horas y la mínima de 10.6 grados a las 18 horas.

Siete insectos vivos se habían alojado en el conducto auditivo de una mujer extremeña

Zalamea de la Serena (Badajoz).—A la vecina de esta localidad Vicenta Paredes Domínguez, le han sido extraídos del conducto auditivo por el médico don Miguel Acosta, dos garrapatas vivas cuatro moscas y una hormiga. Debido a estos molestos "huespedes" la paciente sufría grandes dolores de cabeza que han desaparecido ahora totalmente.—Cifra.

NO ENCONTRABAN A LA PERRA

Badajoz.— Una perrita que había sido protagonista de un curioso suceso doméstico. "Chata"—que así se llama el animalito—salto, como tenía por costumbre a tomar el sol al balcón. Poco después una criada enrolló la persiana de madera de dicho balcón donde se hallaba durmiendo la perrita. Al cabo de varias horas el animal fue colgado de los pelos. Se le buscó por todas partes por la sirvienta y su señora sin resultado, hasta los vecinos entre los que la perrita gozaba de simpatía, participaron en la búsqueda. Finalmente llegó el dueño de la casa y al conocer la desaparición de "Chata" emprendió nuevas investigaciones. Al salir al balcón oyó un débil quejido que le produjo gran desconcierto, pues por más que miraba no descubría al animal por parte alguna. Escuchó con redoblad atención descubriendo que procedía de la persiana de madera enrollada en el alto del balcón. La desenrolló y allí estaba el animal que agradecida al verse libre prodigó a su dueño toda clase de cariños y caricias.

IMAGINACION PORTUGUESA

Lisboa.— Varios portugueses afirman haber visto discos volantes en diferentes puntos del país. Robertine Raposo se desmayó en Conceição al ver aterrizar—según dice—una "bola con rayas que poco después levanto vuelo con suavidad".

En Condeira, Antonio Magalhães Castilla vio un disco en la sierra de Aleonsore y que evolucionando a enorme velocidad sin el menor ruido, se alejó a gran altura.

El corresponsal de un diario en Vilova de Fomalica, informa que un "habano volador" en forma de cigarro puro y envuelto en humo blanco, cruzó aquella zona.

Un grupo de personas afirman haber visto otro disco en Funchal de Madeira y el corresponsal de otro diario en Santo Tirso, denuncia idéntico fenómeno.

También se señaló el paso de otro "muro volador" en Penafiel durante diez minutos.—Efe.

Acto de amistad hispano-marroquí en Tetuán, con motivo de la fiesta onomástica del Alto Comisario de España

«Queremos desinteresadamente lo mejor para Marruecos» dice García Valiño

La misión naval dominicana se encuentra ya en Madrid

Madrid.—El jefe del E. M. de la Marina de guerra dominicana, contralmirante Lajara Burgos ha impuesto al ministro español del Aire, la Cruz del Mérito Aéreo de primera categoría con distintivo azul, la más alta y distinguida de esta Orden dominicana; la del Mérito Naval con medalla al contralmirante don Santiago Antón; la del Mérito Aéreo, al general don Rafael Baquero Alvarez y la del Mérito Naval, con medalla de servicios distinguidos al capitán de navío, don Federico Salas Pinto.

El acto se celebró en la Embajada de la República Dominicana y asistieron al mismo además de las personalidades citadas, el jefe del E. M. de la Flota española,

la del número público congregado en los alrededores se dirigieron al monumento a Cristóbal Colón, a cuyo pie el almirante Lajara depositó una hermosa corona de flores con las cintas de los colores nacionales de España y República Dominicana.

Por la tarde a las cinco la banda de las fuerzas dominicanas ha interpretado un concierto de música folklórica de su país en el tempylete del Retiro y a las diez de la noche, el almirante Lajara ofreció una recepción en un céntrico hotel.—Cifra.

DISCURSO DEL GENERAL GARCÍA VALIÑO

Tetuán.—En la recepción ofrecida por el alto comisario de España, teniente general García Valiño, con motivo de su fiesta onomástica, el Gran Visir del Gobierno jilifiano pronunció un discurso en el que después de

(Pasa a segunda pág.)

"El pueblo alemán mira a las fuerzas de EE. UU., no como un ejército de ocupación sino como tropas aliadas"

Objetivo principal del Gobierno de Bonn es la reunificación de todo el país

Adenauer hace declaraciones a la United Press

París.—A raíz de ser firmados los acuerdos de París el presidente de la Agencia United Press, Hugh Baillie, ha sostenido una entrevista con el canciller Adenauer. He aquí algunas preguntas que le fueron hechas al jefe del Gobierno alemán y sus respuestas:

—¿Cuales son las aspiraciones de Alemania hacia la unión con Alemania oriental?

—La reunión en paz y libertad con la parte de Alemania ocupada por los soviets es el principal objetivo de la política del Gobierno federal alemán y la principal preocupación de la población de Alemania occidental sin distinción de afiliaciones partidistas. Tanto yo mismo como el jefe de la oposición socialdemócrata Erich Ollenhauer hemos resaltado frecuentemente que esta reunificación por la que todos estamos luchando debe ser conseguida únicamente por procedimientos pacíficos. Los métodos para conseguir este objetivo son los de elecciones libres, supervisadas internacionalmente.

—¿Cuales son las aspiraciones de Alemania respecto a Prusia y el territorio más allá de la línea Oder-Naiese?

—Las soluciones del problema de Prusia y del territorio situado más allá de la línea del Oder, debe darlas un tratado de paz.

—¿Cuando dispondrá Alemania occidental de su ejército de 500.000 hombres?

—El reclutamiento y formación de las planeadas divisiones alemanas tardará dos años y medio aproximadamente.

—¿Esta el pueblo alemán patrióticamente ansioso de tener de nuevo un ejército?

—El patriotismo no es el factor decisivo que motiva la formación de un nuevo ejército alemán. El pueblo alemán no tiene una apetencia particular para formar una nueva Wehrmacht pero, en vista de la situación internacional, está dispuesta a hacer una contribución a la seguridad de Europa occidental.

—¿Está de acuerdo Alemania con que tropas de los Estados Unidos permanezcan en Europa y especialmente en Alemania, después del restablecimiento de su soberanía?

—Si. Incluso después del restablecimiento de la soberanía alemana, el pueblo alemán considerará el estacionamiento de tropas norteamericanas sobre territorio alemán simplemente como una prueba de que los Estados Unidos estimen un importante objetivo de su política asegurar la libertad de Europa occidental y de la República federal alemana. La gran mayoría del pueblo alemán occidental considera hoy a las tropas norteamericanas que se encuentran sobre territorio alemán, no como un ejército de ocupación sino como tropas aliadas.

—¿Hay alguna probabilidad previsible de que Rusia acceda a abandonar Alemania oriental?

—Desgraciadamente no hay indicaciones de ello por el momento. Después de que los acuerdos concertados en París entren en vigor las perspectivas mejorarán porque se ha demostrado que Rusia solamente hace concesiones si Occidente está unido y es fuerte.—Efe.

Preocupa a las potencias occidentales la situación actual del Vietnam del Sur

DICEN QUE FRACASARA EL INTENTO RUSO

París.— El secretario de Estado norteamericano, John Foster Dulles, ha salido de París en un avión militar rumbo a las Bermudas, donde se propone tomarse un pequeño descanso antes de ir a Washington a informar al presidente Eisenhower sobre los acuerdos de París.

Antes de subir el avión, el secretario norteamericano dijo que los acuerdos de París sobre el rearme alemán constituyen "el medio" de reforzar y fortalecer la unidad de la Europa occidental y de erigir "defensas más fuertes". "Marcho—agregó—con una profunda sensación de satisfacción. Las esperanzas que parecían muertas hace siete semanas, han renacido".—Efe.

Washington.— Los funcionarios norteamericanos y los diplomáticos occidentales predicen abiertamente el fracaso del cuidadosamente preparado esfuerzo de la Unión Soviética para estropear los acuerdos de París.

Los funcionarios dicen que los informes de la Prensa sobre la nota rusa, sugieren que si los comunistas confiaban en destruir el nuevo sistema de seguridad occidental, se llevarán una desilusión.

En los círculos diplomáticos occidentales se cree que si las conversaciones de las cuatro potencias con Rusia fueran a celebrarse el mes de Mayo sería la mejor fecha, después de que se hayan completado las ratificaciones.—Efe.

LA SEMANA de España y del Extranjero

EL JEFE DEL ESTADO inaugura la nueva Sede de los centros culturales del Ministerio de Asuntos Exteriores, situada en el recinto de la Ciudad Universitaria de Madrid. Asimismo, y en la misma jornada, presidió el acto de apertura de la magnífica Exposición de Tierra Santa, que ha sido instalada en la capital de España.

TOLEDO y Granada —aparte Barcelona y Madrid, naturalmente— han sido las únicas ciudades españolas que, durante su estancia en nuestra Patria, visitó el jefe del Gobierno griego mariscal Papagos. En la primera de las capitales citadas estuvo con el S. E. el Generalísimo griego una extensa entrevista en el palacio del Pardo. El jueves declaró concluida su estancia oficial entre nosotros el mariscal heleno y se dio a la publicidad un comunicado oficial señalando la identidad de criterio de los Gobiernos de Madrid y Atenas respecto a los puntos tratados en las conversaciones mantenidas por el Caudillo español y el jefe del Gobierno de Grecia, quienes examinaron la situación del mundo en general y con especial atención cuantos problemas se refieren al Mediterráneo. El viernes, el mariscal Papagos, acompañado del séquito que le acompañó en su viaje, cruzó la frontera francesa por Irún, rumbo a París.

REGRESO de su viaje por los Estados Unidos el ministro español del Ejército, general Muñoz Grandes, después de visitar todos los centros militares más importantes de aquel país. En los últimos días de su estancia allí, visitó la Academia de West Point y durante las horas que estuvo en Nueva York fue recibido por el general Mac Arthur y el presidente Eisenhower, con quienes mantuvo prolongadas y cordiales entrevistas.

SU Santidad el Papa ha publicado su nueva enciclica "Coelestiniana", anunciando la institución de la fiesta de la realeza de María, que se celebrará el 31 de Mayo.

CELEBROSE en París la anunciada conferencia de los ministros del Exterior de las potencias occidentales para ultimar los acuerdos concertados en Londres recientemente, y en torno a la misma se reunieron también los representantes de los nueve países que estuvieron en la capital británica. Desde el primer momento reinó una atmósfera de acuerdo y rápidamente llegó al establecimiento de las bases por las que se crea una Unión Europea Occidental que sustituya a la fenecida CED. Hubo un instante en que las discrepancias de Francia y Alemania respecto al problema del Sarre pusieron en peligro la consecución de un desenlace satisfactorio hasta el punto de que Mendes France amenazó con no firmar nada si no se resolvía tal punto. Posteriores contactos entre Adenauer y el jefe del Gobierno francés hicieron posible una avenencia que trajo como resultado la firma de un convenio respecto al caso sarre. Sin más inconvenientes, el sábado a primera hora de la tarde, fue suscrito el acuerdo que establece la creación de la Unión Europea Occidental y los complementarios por los que se establece el cese de la ocupación de Alemania del Oeste, el ingreso de este país en la NATO y en el pacto de Bruselas—lo mismo que Italia—y su rearme. Fecha decisiva puede ser la del sábado último para el momento oportuno de responder a unas notas que le mandaron los occidentales—como replica a otra suya—y vuelve a proponer una reunión de los "cuatro grandes" al objeto de tratar de la reunificación de Alemania. Por todos los medios, Moseú quiere evitar la unión de la Europa occidental y—lo que todavía le gusta menos—la asociación a ella, con plena eficacia, del pueblo alemán.

Es disuelta la Asamblea constituyente pakistani y se declara el estado de alarma

Los judíos quieren que Norteamérica no envíe armas a los países árabes

Seis millones de dólares como indemnización por las pruebas atómicas pedirá Tokio

Karachi.— El gobernador general de Pakistán ha declarado hoy el estado de alarma y ha disuelto la Asamblea constituyente fundándose en

lo que denominó "ruptura de la maquinaria constitucional de la nación".

El gobernador general ha pedido al primer ministro, Mohamed Ali que forme un nuevo Gobierno en tanto se celebran nuevas elecciones. Ha declarado que la Asamblea constituyente ha perdido la confianza del pueblo.

Como ya se ha anunciado Ali ha suspendido su visita a los Estados Unidos para regresar rápidamente a tener noticias de la situación política.—Efe.

ORDEN PUBLICADA POR EL GOBERNADOR PAKISTANI

Karachi.—La orden publicada por el gobernador general del Pakistán dice: "Habiendo considerado la crisis política con que se enfrenta la nación he tenido con gran pesar que llegar a la conclusión de que la maquinaria constitucional se ha estropeado. He decidido, por tanto, proclamar el estado de alarma en toda la nación. La Asamblea constituyente actual ha perdido la confianza del pueblo y no puede funcionar por más tiempo. La autoridad última está en el pueblo, que decidirá sobre todas las cuestiones incluyendo el problema constitucional, a través de sus representantes elegidos nuevamente. Las elecciones se celebrarán tan pronto como sea posible. Mientras llega el momento, la administración será realizada por un Gabinete reconstituido. El gobernador general ha pedido al primer ministro que reforme su Gobierno para dar a la nación una administración estable y vigorosa. Su invitación ha sido aceptada. La seguridad y la estabilidad de la nación son de importancia soberana. Todos los intereses personales y provinciales deben ser subordinados al supremo interés nacional".—Efe.

SOLICITAN SEIS MILLONES DE DOLARES

Washington.— El Japón va a solicitar un total de seis millones de dólares en concepto de indemnización por los daños directos e indirectos causados a dicho país por las pruebas de la bomba de hidrógeno en el Pacífico durante el pasado mes de Marzo, según ha manifestado el ministro japonés de Asuntos Exteriores.

El ministro de Asuntos Exteriores japonés citó como ejemplo de daños indirectos la disminución registrada en la actividad de la industria pesquera japonesa y el consiguiente paro causado en aquella por la alarma popular de que la radiación podría afectar a las personas que comieran pescado.—Efe.

LAS RELACIONES NIPO-FILIPINAS

Tokio.— En círculos del ministerio de Asuntos Exteriores se niega que haya noticias de que el Gobierno filipino esté estudiando la petición de que se retire prontamente el ministro japonés, según dice la agencia "Kyuda News". Esta añade que en

aquellos círculos se entiende que tal demanda si se hiciera "sería injustificada".

El gobernador general de otra agencia dice desde Manila que el Gobierno pedirá la retirada del ministro Ohno como condición para la reanudación de las suspendidas negociaciones sobre reparaciones entre ambos países.

Ohno había llegado a un acuerdo con el vicepresidente García para que Japón pagara en concepto de reparaciones a las Filipinas 400.000.000 de dólares, pero el acuerdo conocido por "Ohno-García" fue rechazado posteriormente por el Gobierno filipino.—Efe.

PETICION DE CATORCE MILLONES DE FIRMAS

Tokio.— Un total de catorce millones de japoneses han firmado una petición para que se ponga fuera de la Ley las armas atómicas y de hidrógeno. Los patrocinadores de la petición se reunieron en Tokio para un funeral por la primera víctima de la

(Pasa a segunda página)

275 víctimas en un corrimiento de tierras, en Haití

Sobre una pequeña aldea cayeron quince millones de metros cúbicos de tierra y piedra

Puerto Príncipe (Haití).— La policía rural informa que 275 personas han muerto o desaparecido como consecuencia de un corrimiento de tierras en la aldea de Berly.

Los funcionarios de un equipo geodésico norteamericano, que han regresado de la región en que ocurrió el desastre, dicen que la población de la zona se encuentra sin alimentos y temen que las lluvias puedan provocar nuevos corrimientos de tierra.

Las lluvias motivaron el derrumbamiento de la parte superior de una colina de 27 metros de altura y lanzaron unos quince millones de metros cúbicos de tierra y piedras sobre la pequeña aldea situada en la ribera del río Momanca, a 36 kilómetros de esta ciudad.—Efe.

Tema del lunes

Entre los problemas que la vida moderna —época de maquinismo desenfrenado— plantea, no es el menor ni el menos grave el que se deriva del cada vez más intenso tráfico rodado, que como una gigantesca red circulatoria, entrecruza las naciones por el sistema arterial de sus carreteras, animándolas de nueva vida, cierto es, pero dando también lugar a un terrible mal que, a modo de epidemia, azota a los pueblos, causando en los estragos verdaderamente enormes. Es la permanente plaga de los accidentes de tráfico que, hora a hora, va nutriendo las estadísticas de la desgracia con cifras aterradoras y en muchos sitios siega tantas vidas como la más cruel enfermedad.

No hay día que los periódicos no recojan noticia de esta clase de accidentes en todas sus formas. En ciertos países donde la abundancia de vehículos a motor es enorme, las secciones de sucesos de la Prensa, nutrense con informaciones de este género. Y la cuestión preocupa hondamente a los Gobiernos, buscando sin cesar procedimientos para hallar posibles remedios, con trazado de autopistas amplias y rectas que eviten todo obstáculo, con ordenaciones tendentes a descongestionar el flujo de camiones, coches y demás automóviles por ciertas rutas, etc. Las precauciones y recursos son multiplicados tratándose de núcleos urbanos donde, en ocasiones, la situación resulta poco menos que habelica. Sin embargo, ni en los países de mayores posibilidades y adelanto pueden lograrse soluciones satisfactorias. Recordemos esos informes que suelen facilitar en Norteamérica, cuando la conmemoración de una fiesta señalada, hace aumentar el movimiento por carreteras y ciudades sobre lo normal. Los accidentes alcanzan cifras exorbitantes...

Es cierto que el problema tiene más gravedad en otras naciones que en España. Pero tampoco conviene olvidar que debido a una serie de circunstancias —entre ellas la orografía, obstáculo insuperable muchas veces para que las carreteras reúnan condiciones satisfactorias— el incremento constante del tráfico requiere una atención principalísima.

Decir que nuestras autoridades, el Ministerio de Obras Públicas en primer término, no se ocupan del asunto procurando atajar los males del mismo derivados, fuera falta a la verdad. Ahí tenemos como las rutas nacionales se ensanchan y mejoran y cómo, de acuerdo con un estudiado plan de modernización de las carreteras, está procurándose y lográndose la eliminación de obstáculos que implica casi siempre obras costosas y difíciles. Con todo, nunca nos parecerá insistir bastante sobre el particular, por cuanto ese proceso creciente de afluencia de vehículos a las ciudades, pueblos y carreteras españolas, fuerza a examinar e insuente hasta en sus menores detalles...

Suele comunmente cargarse la responsabilidad de los accidentes de tráfico sobre los conductores, cuando es bien sabido que la mayoría de aquéllos suceden por culpa de los peatones. Al fin y al cabo, quienes van al volante conocen o deben de conocer a la perfección sus obligaciones y saber cuanto ordena la legislación y el código al respecto, cosa que no ocurre con los caminantes que, a menudo, viven en imperdonable ignorancia.

Por otra parte, los inconvenientes derivados de la gran cantidad de automóviles actual se han presentado casi de repente y no es cosa fácil adaptarse de pronto a las circunstancias. Todas las ciudades hasta las más pequeñas, ha efectuado ordenaciones del tráfico, es innegable, pero lo importante está en hacerlas cumplir de modo riguroso. Debe tenerse en cuenta, por otra parte, que las carreteras suelen cruzar por los pueblos y a menudo lamiendo las fachadas de las casas, factor importante de peligro para los lugares donde la gente está acostumbrada a moverse con enorme despreocupación.

Abordemos la cuestión desde el principio. A nuestro modo de ver, los altos organismos rectores pudieran extremar su celo a —sin descuidar cuanto redunde en una mejor regulación del tráfico rodado, eso desde luego— inculcar en las gentes la importancia que para todos y para cada uno en particular tiene saber como limitar los riesgos al mínimo. Es indudable que con una conciencia del que por el mero hecho de salir de casa amenaza hoy día el individuo y un conocimiento de lo que cada uno puede hacer para evitarlo y se lograría muchísimo. Así pues, procede educar a la persona como se la educa en otras materias: desde niño. En las escuelas debiera ser obligatorio el estudio de una cartilla que simplifique las normas de circulación a un grado de fácil comprensión para la mente infantil. Esto, unido a instrucciones verbales que hagan ver los peligros y el modo de eludirlos y a pruebas prácticas que pueden efectuarse en la misma vía pública —ya se hace en otros países— constituiría, ciertamente, el mejor modo de encarar con el problema y buscarle buen remedio dentro de lo posible. Un remedio que reclama urgente acción.

AVIZOR

Los caballeros mutilados celebran la festividad de su Patrono, el Arcángel San Rafael

Ayer domingo, fiesta del Arcángel San Rafael, Patrono de los Caballeros mutilados de guerra por la Patria, celebraron los pertenecientes a la delegación de esta provincia su fiesta principal con una misa solemne en la Iglesia de la Merced.

Los caballeros mutilados, que formaban frente al templo, fueron recibidos por el general de Estado Mayor señor Isasi Ysamendi.

Celebró la misa el vicario castrense, señor Barbero, ocupando sitial en el presbiterio el canónigo don Hermenegildo González.

La presidencia estaba formada por el general de Estado Mayor, teniente coronel de Aviación señor Ibarreche; presidente de la Audiencia provincial, don Federico Martín; delegado de Información y Turismo, señor Menas; vicepresidente de la Diputación Provincial, señor López Mata; concejal, señor De Diego y delegado de Hacienda, señor Marcos.

También asistieron el general de Sanidad Militar, coronel de las distintas Armas y Cuerpos y numerosas representaciones civiles.

En el cuartel de Artillería se obsequió a los Caballeros Mutilados con una copa de vino español.

El "DOMUND" en Burgos

Ayer fué el domingo señalado en todo el Orbe católico para la celebración del "Domund", día que tiene por objeto arbitrar recursos para el sostenimiento de las misiones católicas en el mundo.

El catolicismo nunca desmentido del pueblo de Burgos, dió ayer prueba una vez más de su espíritu caritativo sin escatimar su obolo para ayudar a la conversión de infieles y su entrada en el seno de la Iglesia.

A pesar del tiempo desfavorable que disfrutamos, recorrieron las calles de la ciudad innumerables jóvenes, pertenecientes a la Acción Católica Feminina, encargadas de efectuar recaudaciones para el fin que se perseguía.

Ningún traseunte dejaba de ostentar la insignia del "Domund". En todos los templos se establecieron mesas peñitorias, viéndose en ellas grandes cantidades, pudiéndose asegurar que las recaudaciones superarán las conseguidas en años anteriores.

La tómbola situada en el paseo del Espolón, no estuvo muy concurrida a medio día, debido a la pertinaz lluvia. A la caída de la tarde, en que aquella cesó, aumentó la animación y el número de papeletas recogidas fue crecidísimo.

BURGALÉSES!

Demosttrad vuestro cariño a la Cocina de Caridad, contribuyendo a sus caritativos fines.

El Sindicato de la Piel conmemora hoy la fiesta de sus Patronos San Crispín y San Crispiniano

Programa de los actos que celebrará el Sindicato provincial de la Piel con motivo de la festividad de sus Patronos, San Crispín y San Crispiniano, hoy lunes, día 25.

A las diez y media de la mañana y en la Iglesia de la Merced, misa rezada, con plática a cargo del M. I. Sr. D. Felipe Abad, asesor religioso de Sindicatos.

A las doce, en el campo de Zatorre, partido de fútbol entre los equipos veteranos de Policía Municipal y Sindicato de la Piel, disputándose una copa donada por la Obra Sindical Educación y Descanso.

A las dos de la tarde, comida de hermandad.

A las siete y media, gran concierto-baile en la Sala de Fiestas.

Vida burgalesa

Asistencias en la Casa de Socorro

Entre las asistencias practicadas en este Centro, figuran las siguientes: Concepción Pérez, 2 años Huerto del Rey, 10, de erosi6n con derrame en la rodilla izquierda; por caída.

Paul Miguel Santa Clara, de 41 años, ingeniero, de Lisboa, de contusión en el tobillo izquierdo, erosi6n en ambas rodillas y contusión cerebral, de pronóstico menos grave y su señora, de 32 años, Elena Bilbao, de epistaxis traumática y ligera contusión cerebral, por atropello de un coche de la matrícula de Palencia, conducido por Severiana Gómez de la Guerra, de 71 años, quien a su vez resultó con erosi6n en la región occipital derecha. El accidente ocurrió en la carretera de Valladolid, inmediaciones del mercado de San Amaro. Al matrimonio se le trasladó al hospital de la Cruz Roja.

Farmacias de guardia

Señor García Antón, Vitoria, 20 y Sr. Domingo Arnáiz, Barrio Gimenó, núm. 30.

MAS INFORMACION DEPORTIVA

Los partidos de Primera División

(Viene de cuarta página)
fueron dos o tres jugadas dentro del área del Málaga.

El primer gol se marcó a los cuatro minutos de juego. El delantero centro malagueño se escapó por el lateral derecho, dribla a Areta y sirve un centro que Lasa, sin que nadie le inquiete, recoge y tira a puerta al mismo tiempo que Carmelo iniciaba la salida. El Atlético empató a los 28, por medio de Arteché que recoge a la media vuelta un pase de Maguregui, saliendo un tiro cruzado. A los 39 Bilbao logra el segundo tanto después de colarse por su extremo para, al final y cerca del área, tirar con la derecha cruzado, a ras del suelo.

A los 29 de la segunda parte Areta saca una falta casi desde la mitad del campo. Tira sobre el área y Arteché habilmente desvía de cabeza hasta el fondo de la red. Es el tercer tanto Atlético. Cinco minutos después Maguregui, es derribado dentro del área y se señala penalty. Arteché lo convierte en el cuarto gol. Nuevamente Arteché, a los 43, aprovecha un centro de Arteché, remata de cabeza con gran serenidad. Un minuto después del tiempo reglamentario, el defensa Areta, desde lejos, tira raso y marca el sexto gol Atlético.

El conjunto bilbaíno ha hecho en todo momento un juego superior al del Málaga, que en principio respondió físicamente al juego Atlético marcando uno por uno a sus hombres, pero la calidad de las individualidades bilbaínas hizo que hacia el final desapareciera prácticamente del terreno el equipo visitante.

EMPAJE EN ZORRILLA

Valladolid.—Valladolid, 2 (Murillo); Atlético Madrid 2 (Silva, Mújica).

Valladolid: Saso; Matito, Lesmes, Losco; José Luis, Lasala; Carlos, Domingo, Murillo, Lolo y Tini.

Atlético: Menéndez; Martín, Tinte, Barragán; Gabis, Mújica; Miguel, Lorenzo, Silva, Molina y Escudero.

Árbitro Rivero, que salvo ligeres fallos en la apreciación del tiempo a descontar, fue, en general, correcto.

A los cinco minutos de juego Silva, avanzando por el centro, burla la acción de Lesmes primero, y a Saso después, y de tiro flojo marca el primer tanto para su equipo. El Valladolid contrataca e interviene con acierto el meta Atlético. A los 19 minutos, Silva pierde un tanto hecho, al tirar alto cuando se encontraba solo a medio metro de Saso. A los 20 minutos lanza una falta Losco y Domingo pasa a Murillo de cabeza. Este, a la media vuelta, lanza un tiro imparable, con el que consigue el empate. A los 25 minutos Murillo consigue el segundo gol, local al rematar de cabeza un centro de Tini. Continúa un constante acoso del Valladolid. A los 38 minutos hay un fault contra el Valladolid. Lo saca Mújica, que bate a Saso de un tiro imparable.

En el segundo tiempo, el Atlético sitúa en principio a sus hombres en una bien dispuesta acción defensiva, energética y acertada, con la que contiene y desarticula al Valladolid. En una indecisión de la delantera Atlético se pierde una clara ocasión para marcar. Hay luego cuatro córners seguidos contra el Atlético, en los que se emplea muy bien la defensa. Con situaciones alternas se llega al final del encuentro.

BUEN PARTIDO DE LA REAL

San Sebastián.—Real Sociedad (Iriondo y Sarasqueta); Celta, 0. Celta: Dauder; Aranz, Lolín, Quiñochi; Artime, Villar, Hermida, Amoedo, Mauri, Olmedo y Torres.

El primer gol se produce a los 34 minutos, por obra de Paz, de tiro por bajo. Los donostiarras acosan continuamente y a los 38 minutos Lolín incurre en falta cerca del área. Lanza el castigo Epi, que pasa a Elizondo, para que éste de tiro cruzado marque el segundo gol.

En la segunda parte y de primera, la Real se lanza al ataque y a los dos minutos el meta vigués, se ve obligado a realizar una salida. Pierde el balón y Zubillaga lo recobra, tirando rápidamente, para fusilar el tercero. Después hay una magnífica fase de juego de la Real, que domina netamente. Se lanzan varios córners contra el Celta y a los 31 minutos hay un centro de Zubillaga, que remata Iriondo, de cabeza, marcando el cuarto. El Celta reacciona y busca con empeño el gol, estableciendo algún dominio, lo que permite actuar a la defensa local, muy segura. Arracada de Iriondo a Sarasqueta y éste, muy oportuno, establece el quinto y último gol a los 43 minutos.—Aññ.

APURADA VICTORIA DEL BARCELONA

Barcelona.—Barcelona, 1 (Moreno); Las Palmas, 0.

Barcelona: Ramallets; Seguer, Brugué, Segarra; Flotats, Bosch; Tejada, Villaverde, Anke, Moreno y Manchón.

Las Palmas: Pepin; Juanono, Beltrán, Marcial; Torres, Narró; Sans; Vázquez, Verde, Gallardo y Macario.

Arbitró bien García Fernández, aunque ligeramente casero.

Nada más comenzar el encuentro Las Palmas está a punto de marcar en un tiro de lejos de Vázquez, escapándosele el balón a Ramallets, pero la pelota va a córner. Cerca del final de esta parte, un poste anula una buena jugada del Barcelona, en tiro de Tejada. Se llega al descanso con igualdad a cero.

En la segunda mitad bajó el juego por parte del Barcelona y aunque su dominio fué más constante, resultó ineficaz. A los 37 minutos se marcó el único gol de la tarde. Bosch pasa la pelota a Moreno y éste, con la izquierda, dispara fuerte desde fuera del área, al ángulo y aunque Pepin roza la pelota ésta llega a la red. En el equipo canario los mejores orden de méritos por Beltrán, Marcial, Torres y Vázquez. El Barcelona sacó 17 córners por dos del equipo canario.—Aññ.

AGENCIA TRANSPORTES POSADAS

Servicio directo de Paquetería y Tonelaje BURGOS — BARCELONA

Burgos: Vitoria, 31 — Telf. 2333. Diputación, 462-464. — Telf. 2517

Barcelona: Diputación, 462-464. — Telf. 2517

SERVICIO RAPIDO

"El campeonato de S. E. S. A."

Dieciseis equipos han efectuado su inscripción en el torneo

Mañana reunión de delegados en el "Hogar de la Milanera"

Hoy, al reanudar nuestra colaboración en las páginas de LA HOJA DEL LUNES, lo hacemos con el fin principal de informar al público con respecto al campeonato local de fútbol que, organizado por la "Sociedad Española de Seda Artificial", está reservado exclusivamente para jugadores modestos con residencia habitual en Burgos o su provincia.

Dieciseis equipos inscritos

Hasta el día de la fecha existen dieciseis equipos inscritos para participar en la competición. Estos son: "C. D. La Salle", "C. D. Huelgas", "C. D. Joicista", "Victoria, S. D.", "C. D. San Pedro", "Olimpia C. F.", "C. D. Gamonal", "Residencia F. C.", "Escuelas P. A.", "C. D. San Esteban", "Aguilas", "Racing Club", "Atlético Burgales", "C. D. San Juan", "San Fernando", y "Club SESA".

Encontramos, como novedad, la participación del Atlético Burgales, de reciente fundación, que tiene su domicilio social en la calle de Fernán González y los equipos "Aguilas", "San Fernando" y "Residencia" han pasado de la categoría juvenil a la de modestos, extrañándonos considerablemente comprobar que la "Congregación Mariana" y "C. D. Yague", ambos de reconocida solera en este terreno, no hayan notificado su participación, aunque esperamos verles aun incorporarse a la competición.

Podemos también decir, para conocimiento general, que solamente se formará un grupo, jugando, por consiguiente, todos contra todos y a doble vuelta.

NO PODRAN PARTICIPAR JUGADORES PROFESIONALES NI "AMATEUR"

Aunque en principio se había hablado de la participación en cada equipo de dos jugadores "amateur", sin embargo aclaramos que el segundo artículo de las bases confeccionadas al efecto prohíbe concretamente la alineación de jugadores profesionales o que tengan suscrita ficha amateur.

A CADA EQUIPO SE LE DESIGNA UN CAMPO

A fin de romper definitivamente algunos comentarios concernientes al reparto de campos, se nos ha informado que a cada equipo se le designará un campo, del que pueden considerarse propietario, a fin de celebrar en él los encuentros que mas pudieran interesarle.

EL MARTES, REUNION DE DELEGADOS

Recordamos a los equipos participantes en el "II Campeonato de SESA", que mañana martes día 26 se celebrará a las ocho en punto de la noche y en el "Hogar de la Milanera", una reunión de delegados, en la que, ade-

más de entregarse las bases, se efectuará el sorteo para la formación del calendario correspondiente.

El partido de Zatorre

(Viene de cuarta página)

equipos vascos. Mucha Correa, elegía para ir el balón y brega incansable. Sobre esas cualidades que el conjunto ofreció con carácter general, destacaron las individualidades de su guardameta, el defensa y el medio izquierdo.

Y para que nada faltara, el árbitro que nos cayó en suerte fué una auténtica desgracia. Se trata del señor Lorenzo, de Valladolid. No vamos a culpárle del resultado, aunque el primer gol vasco fué precedido de una clara falta, así como el segundo del Burgos, el cual concedió dejándose llevar de la ley de compensaciones.

Pero es que entre uno y otro tanto hubo una serie de "detalles" que califican a cualquier árbitro para no dejarle aparecer por campo alguno. Con estilo provocativo, terminó haciendo objeto de insultos graves a los jugadores del Burgos, por lo que contra dicho señor fué presentada una denuncia en la Comisaría de Policía.

Los equipos formaron así: Villota: S. paraz; Aguinaga, Camarero, Mariano; Elizcandía, Madariaga; Arrieta, Navarro, Ochoa, Izaguirre y Chiqui.

Burgos: Guti; Pestaña, Barrios, Vázquez; Castillo, Zulogai; Hernando, Troyano, Paniagua, Vilaseca y "Pachi".

El primer gol se produjo a los 25 minutos contra el Burgos. Escapó el extremo derecho, llevándose un balón con la mano. El juez de línea señala la falta, pero el árbitro hace caso omiso. Dicha internada concluye en córner, que seca el propio extremo. Lo hace con efecto raro y el balón se cuela directamente en el marco burgales, pues aunque Guti intentó rechazarlo, el esférico cae dentro de su portería. A los 39 minutos escapa el extremo izquierdo, el cual se interna, provocando la desatención de la defensa y el portero. Termina entrando pasado y el extremo derecho, a placer, introduce el balón en la "jaula" burgalesa. Tres minutos después y en una reacción local, se produce una pequeña "melé" ante el marco el "Villota", terminando Hernando impulsando el balón hasta el fondo de la red.

A los 18 minutos del segundo tiempo se produce el empate. Vilaseca recibe un balón de Hernando y centra bombosado sobre el marco. Paniagua entra al portero, mientras "Pachi" remata de cabeza y logra la igualdad.

Antes de iniciarse el encuentro y en el monolito erigido a la memoria del general Yague, fué depositado un ramo de flores ofrecido por el Villota KICK

Información nacional

(viene de primera página)

ofrecer al alto comisario las más sinceras felicitaciones, dijo que esta era una coyuntura valiosa para expresar el agradecimiento del pueblo protegido a la magnífica labor desarrollada por España y su representante en Marruecos.

Después habló el delegado de Asuntos Indígenas don Tomás García Figueras en nombre del delegado general de la Alta Comisaría, que se encuentra indisponible y por último, el teniente general García Valhio agradeció cordialmente los sentimientos de lealtad colaboración y afecto, dedicando un recuerdo especial para S. A. J. el Jefe.

Después de mencionar la colaboración de la administración en todos los aspectos, dijo: "Vivimos días difíciles en que las más insospechadas variantes en el cli-

ma político de Marruecos obligan a una vigilia constante de todos los funcionarios altos y bajos, españoles y marroquíes, para que siguiendo ciegamente a las directrices de nuestro Caudillo, salvaguardemos triunfantes en la misión encomendada en estas tierras que tanto amamos porque están llenas de nuestros sacrificios y de nuestro trabajo durante más de cuarenta años. Durante que no es otra que conducir a Marruecos por la vía de su grandeza y preservarle, mientras llega su mayoría de edad de todas las asechanzas que en el exterior la puedan amenazar. Queremos desinteresadamente para Marruecos lo mejor y velamos para que se cumplan en toda su integridad, sin falseamientos ni desviaciones, los acuerdos internacionales que enmarcan hoy su vida política, económica y social".

EL PRELADO DE BADAJOZ, ENFERMO

Badajoz.—Desde ayer se encuentra enfermo de cuidado el obispo de la diócesis, Dr. D. José María Alcaraz Alenda. Los médicos que le asisten han hecho público un comunicado en el que dicen que padece un proceso fásil irregular e intermitente, discreta ictericia y crisis dolorosa del hipocondrio derecho pero con pulso y tensión normales.

CLAUSURA DE UNAS REUNIONES

Valencia.—El ministro secretario general del Movimiento, en unión del delegado nacional de Sanidad, ha presidido el acto de clausura de las segundas Jornadas Médicas Valencianas celebradas en los días últimos bajo los auspicios de la Jefatura provincial del Movimiento en esta ciudad. Asistieron el director de la Universidad, decano de la Facultad de Medicina y todas las primeras autoridades valencianas, así como el jefe nacional de la Obra Sindical "18 de Julio".

El acto comenzó con unas palabras del secretario de las Jornadas, doctor Bolinches, que leyó las conclusiones obtenidas a lo largo de los tres días que duraron las deliberaciones.

Pronunció el discurso de clausura el señor Fernández Cuesta. Fué muy aplaudido.—Cifra.

CERTAMEN CLAUSURADO

Zaragoza.—A las nueve de la noche y sin ningún acto especial, ha quedado clausurado el XIV Certamen de la Feria Oficial y Nacional de Muestras de Zaragoza, que ha sido visitada por varios centenares de miles de personas. La Feria de este año ha superado con mucho a los certámenes anteriores, tanto en número de expositores como de visitantes y se ha visitado con la presencia del Caudillo y de su esposa, así como de varios ministros.—Cifra.

Examen de la situación indochina

(Viene de primera pág.)

Gobierno dinámico representante de todos los sectores de opinión del Sur del Vietnam, si éste ha de ser salvado del comunismo. Los Estados Unidos condicionarán su ayuda a la eficacia de las medidas que se tomen para aumentar la estabilidad política en Saigón.

Stassen, que se encontraba de paso en París, acudió a la reunión donde se le convocó para ayudar en los aspectos financieros de las conversaciones.

PLANEAN UNA MAS ESTRECHA ASOCIACION FRANCO - GERMANA

París.—En su acostumbrada charla semanal dirigida al pueblo francés, el primer ministro, Pierre Mendes France, ha declarado que el canciller Adenauer y el están planeando una amplia asociación económica entre Francia y Alemania que ayudaría a elevar el nivel de vida de ambas naciones.

"Estamos resueltos a firmar acuerdos a largo plazo con Alemania para abrir mercados permanentes para el trigo, el azúcar y la leche francesa. También deseamos —añadió— fomentar la asociación industrial y financiera germano-francesa para incrementar nuestra producción y abrir mercados para nuestras dos naciones en el mundo."—Efe.

Las relaciones nipo-filipinas

(Viene de primera página)

bomba de hidrógeno, el pescador Al-kichi Kubayama, que falleció hace treinta días, como consecuencia de las quemaduras sufridas.—Efe.

LO QUE QUIEREN LOS JUDIOS

Washington.—Dieciséis de los más destacados judíos se proponen visitar al secretario de Estado norteamericano, Foster Dulles en cuanto se regrese a los Estados Unidos, procedente de París para exponerle sus deseos, que son los siguientes:

Primero, que Dulles vuelva a estudiar de modo inmediato la política de la administración norteamericana y acuerde no enviar armas a los países árabes hasta que la paz reine en el Oriente Medio. Segundo, que el secretario de Estado sepa que una auscultación de la opinión de todos los ciudadanos al Congreso en las próximas elecciones revele que más de ciento cincuenta de los mismos se oponen a los envíos de armamento a los Estados Árabes en las actuales circunstancias.

Los dirigentes judíos sionistas y no sionistas, también manifestarán a Dulles que no se sienten satisfechos por las seguridades de la Administración en el sentido de que las armas que se envían a los Estados Árabes no serán utilizadas con fines agresivos contra Israel y que no suscitarán un desequilibrio potencia en dicha región.

Profesionales

V. OJEDA CARCEDO APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION Analisis clinicos, Rayos X, Metabolismo. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 29. 1.º — Teléfono 1667

JOSE CARAZO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Vitoria 31. 3.º — Teléfono 3591

I. LOPEZ SAIZ JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS" Enfermedades mentales y nerviosas Consulta de 12 a 12. Tel. 3478 Calle Santander 19, tercero

F. URRACA OCULISTA LAÍN CALVO, 17-TELÉFONO 1311

S. ARIAS CIRUGIA GENERAL Y UROLOGIA Consulta de 12 a 2 Vitoria, 10. 2.º CLINICA SAN PEDRO GARDENA, 83 Teléfono. 2218

RICARDO CUEVA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Vitoria 17, 1.º dcha. Teléfono 1721

G. BAÑUELOS OCULISTA PLAZA MAYOR, 2-TELEF. 1306

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca CURAS DE REPOSO Enfermedades de Medicina general

Libros y Revistas

"Ciencia y Vida" del mes de Octubre

Acaba de ponerse a la venta el número 12 de la revista "Ciencia y Vida", correspondiente al mes de Octubre y entre los artículos que figuran en la misma destacan los siguientes: "El mar y sus secretos", "Parásitos de nuestras radios de automóviles", "Torneo aéreo liliputiense", "La cochinilla, desde hace siglos suministra colorantes".

HOY 25 DE OCTUBRE

Centenario de la Inmaculada SANTOS: Crisanto, Doris, Crispino, Crispiniano, Protó, Presbíteros, Jenaro de., Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, Claudio, Cirilo, Antonio, Martirio, Mariano, Mniato, mrs. SCL: Sale a las 6.36. Se oculta a las 17.21. LUNA: Sale a las 5.24. Se pone a las 16.24. Luna nueva, el día 26. Van de este año, 296 días. Faltan, 67 días



Centro de Cultura por Correspondencia

ACADEMIA

CCC

APARTADO 108 SAN SEBASTIAN

1 IDIOMAS

FOR EL SONIDO Y LA IMAGEN

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN

LITERATURA INGLESA - LITERATURA FRANCESA

Polyphone

CON DISCOS O SIN DISCOS

Obsérvenlos con un tocadiscos miniatura.

2 COMERCIO

MODERNÍSIMOS CURSOS

CONTABILIDAD - TRIBUTACION

CALCULO - MECANOGRAFIA

TAQUIGRAFIA - REDACCION

Facilitamos máquinas de escribir.

3 RADIO

MARAVILLAS ELECTRONICAS

RADIO TELEVISION Y CINE SONORO

La técnica más actual y la del más inmediato porvenir.

Proporcionamos abundante material a los alumnos.

4 CULTURA

IMPRESINDIBLE PARA TODOS

CULTURA GENERAL

ORTOGRAFIA - LINGÜISTICA

*Para aspirar a cualquier empleo y brillar en sociedad.

Cursos completísimos de perfeccionamiento

5 CORTE

CURSO PARA LA MUJER

CORTE Y CONFECCION

El original curso *Femina* tantas veces imitado y nunca igualado.

Regalamos a nuestros alumnos un redondeador de faldas.

6 MUSICA

CON DISCOS O SIN DISCOS

SOLFEO - ACORDEON

En preparación. Próximamente se pondrán a disposición del público.

Regalaremos un diapasón y proporcionaremos acordeón.

7 DEPORTE

INDICE DE UNA CULTURA

FUTBOL

Para aficionados y profesionales: clubs, colegios, etc. Por RICARDO ZAMORA

JUDO Y JIU-JITSU

Respaldo por la Federación Española

Cursos: teórico-prácticos.

8 CLUB CCC

SORPRENDENTE ORGANIZACION POR CORREO

El CLUB CCC le proporcionará grandes beneficios culturales y comerciales, permitiéndole miles de amigos.

Servicios principales: Revista mensual, Biblioteca Circulante, intercambios, viajes, carnet, insignias, etc.

CORTE

COPIE ESTE CUPON

D. _____

señal _____

SOLICITA INFORMACION GRATIS sobre los materiales n.º _____

REMITASE A:

CCC APARTADO 108 SAN SEBASTIAN

Escenarios y pantallas

El cine norteamericano cumple 65 años

El miércoles, 6 del actual, la industria cinematográfica norteamericana celebró su 65 aniversario, y con este motivo resulta inevitable mirar hacia atrás para tratar de conocer el lejano origen del cine, y las personas que se bajaron para perfeccionarlo, así como los grandes progresos que se han realizado en este terreno.

Como es sabido, hombres de distintos países, algunos relativamente desconocidos, han contribuido a crear el cinematógrafo. Se ha adelantado mucho desde el día en que un monje inglés del siglo XIII, Roger Bacon, inventó la "cámara oscura", que hizo posible el cine.

Seis siglos después, en el XIX, muchos hombres experimentaban con la idea del "cine"; y el día 6 de Octubre de 1889, considerado como la "fecha de nacimiento" de la industria cinematográfica norteamericana, el inventor Thomas A. Edison se reunió con unos amigos en su laboratorio de West Orange ("Nueva Jersey") para ver sus primeras imágenes en movimiento.

Edison impresionó las imágenes primero en un dispositivo cilíndrico similar al fonógrafo y después en película.

Antes de que se inaugurara en Pittsburg el primer salón dedicado exclusivamente a la proyección de películas. Al cabo de dos años había en los Estados Unidos más de 5.000 salas de proyección.

Por costar muy barato, el cine atrajo a muchas personas que no podían pagar una entrada de teatro o de otros espectáculos, y así en sus comienzos se llamó "el pasatiempo de los pobres".

A pesar de su evolución, el cine ha procurado siempre mantener bajos los precios con el fin de atraer mayor número de personas.

Aunque comúnmente se cree que Hollywood fue la cuna del cine comercial en los Estados Unidos, su verdadera cuna sin embargo fue el Este del país, estableciéndose las primeras casas productoras principalmente en los Estados de Nueva Jersey y Nueva York.

En 1907, con motivo de la producción de la película "El Conde de Montecristo", sus productores se trasladaron a California para rodar exteriores, quedando muy impresionados por la variedad del paisaje, así como por su clima tan apropiado para rodar escenas en exteriores en cualquier época del año.

Durante varios años los productores de películas se dedica-

ron casi exclusivamente a la producción de películas cortas. El interés del público por el cine continuó y se hizo más exigente, y al acoger favorablemente argumentos de tipo más realista y de mejor calidad artística, animó a los directores Adolph Zukor y D. W. Griffith a producir películas de largo metraje y de mejor calidad.

Presentando a un actriz del prestigio de Sarah Bernhardt, Zukor destacó la importancia de la interpretación artística en la producción de una buena película.

Griffith, por otra parte, realizó las posibilidades artísticas del cine con el empleo de primeros planos, y con la producción de "El nacimiento de una nación" en 1914 se dió un importante paso en el progreso de la cinematografía.

El advenimiento del cine sonoro ofreció un nuevo estímulo a los productores en su afán de perfeccionar el cine —a pesar de que un magnate de la industria predijo su fracaso, diciendo que mucha gente iba al cine a echar un sueñecito y que el sonido le molestaba—. De entonces acá, la industria cinematográfica ha hecho progresos espectaculares, como por ejemplo los modernos sistemas de relieve.

La industria del cine en los Estados Unidos se interesa mucho por la producción cinematográfica de otros países, principalmente el cine europeo, y por iniciativa del productor David O. Selznick, se celebra cada año un certamen (el Premio del Laurel de Oro) para seleccionar la película europea que más eficazmente haya contribuido a la mutua comprensión entre los pueblos.

Precisamente este año España obtuvo una medalla del Laurel de Oro con "La Guerra de Dios".

Además de ser un excelente modo de pasar el rato, el cine ha encontrado muchos otros fines —empleo para la enseñanza en los colegios, la orientación del personal en las grandes industrias y en general, para dar a conocer noticias y temas educativos por medio de documentales.

Esta parte de la industria del cine merece un estudio por sí sola, pero sea cual sea el modo de utilizarlo, el cine es, según las palabras de Eric Johnston, presidente de la Asociación norteamericana de Cinematografía, "el único medio de comunicación a través del cual las gentes del mundo pueden hablarse en el idioma universal de las películas".

CINE CORDON - PROXIMO ACONTECIMIENTO

¿Crimen imposible?

El teatro móvil de Educación y Descanso

Actualmente, en Madrid, suponemos que después en provincias, funciona un alegre, simpático y dinámico Teatro Móvil de Educación y Descanso. Emplazado en la populosa barriada del Puente de Vallecas con gran capacidad de aforo y montado con moderado presupuesto, ofrece un gratísimo refugio en las horas de descanso a nuestros productores que, en considerable número, se desplazan hasta dicho lugar para solazarse con los magníficos programas que se les brindan. Naturalmente, que la hora del comienzo de los espectáculos, es algo más avanzada que la de los teatros corrientes y ello es debido al deseo de que los trabajadores puedan acudir después de concluir sus faenas diarias, a las ocho de la tarde y a las once de la noche y el número y la calidad de los artistas que en ellas intervienen no desmerece en nada; e incluso en muchos casos aventaja, al de los teatros que regidos por empresarios particulares se dan casi habitualmente a esta clase de espectáculos. Los precios son asequibles y los productores con carnet de la Obra Sindical, obtienen una considerable rebaja sobre los mismos.

No se hacen en este Teatro, —no fué esa tampoco la intención—, grandes obras de la literatura clásica o grandes exhibiciones de tipo fastuoso. Para eso ya existen organizaciones especiales dentro de la misma Obra y los teatros de cámara y ensayo, grupos artísticos, agrupaciones folklóricas, etc. tienen asignada esa misión, aunque, a veces, también presten su colaboración al Teatro que nos ocupa. Lo que aquí se ha buscado es el aliento de la popularidad en su sentido más trascendente. El divertimento puro y simple, sin más complicaciones.

"No sólo de pan vive el hombre" dice la frase evangélica convertida en popular adagio. Y ello es cierto. Es necesario buscar el descanso del espíritu, el reposo de las células grises, que bastante tienen que trabajar los pobres durante todo el día, y para ello nada mejor que distraer la imaginación, alegrar la vista y reír sana e infantilmente con esa

risa sin complicaciones, provocada por lo instintivo, por lo que llamamos ameno y divertido. Esto tiene mucho de importancia, —casi diríamos que es importantísimo—, y para demostrarlo ahí está ese éxito de clamor popular conseguido por el Teatro Móvil de Educación y Descanso. Exito que, indudablemente, corroborará de manera definitiva, cuando salga en ruta por las tierras españolas. Allá le esperan, con los brazos abiertos, los trabajadores de nuestras ciudades y los campesinos de nuestras tierras, que miran como algo propio y entrañable esta organización nacida y nutrida de sus propias filas y con la noble ambición de proporcionarles ratos de sano esparcimiento.

Pero, con ser tan interesante, no es éste el único aspecto que queremos destacar en este Teatro Móvil, como no es tampoco su único objetivo. Existe otra finalidad que, aunque menos conocida y visible, no deja de tener una capital importancia. Se trata del descubrimiento de nuevos valores, de jóvenes artistas que enriquezcan al acervo del teatro popular español. Esto era una cosa que estaba haciendo mucha falta. Lógicamente, los empresarios que solo buscan el rendimiento de sus negocios, desdénan los nombres nuevos que no ejerzan un atractivo público desde las letras impresas de las carteleras de espectáculos.

El Teatro Móvil de Educación y Descanso ha venido a remediar algo de esta situación. Ello sólo ya es simpático y le hace acreedor el concurso y el apoyo de todos. Nosotros hemos visto en sus funciones, junto a nombres ya consagrados, los de nuevos artistas que así se han visto lanzados a la luz de las candilejas y al aplauso de la multitud.

Ramón de Aguilar

PRECINTOS, PROPAGANDA RECIBOS, ETIQUETAS, SERVILLETAS DE BAR, etc.

Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

Judy Garland encuentra cerradas las puertas de los estudios

Judy Garland fué, todavía no hace mucho, una de nuestras mejores "estrellas". Su juventud, su simpatía —ya que no su belleza— su arte para bailar esos "aires" modernos y su forma de cantar producían en el público un efecto benéfico y sedante.

Pero Judy Garland desapareció, de la noche a la mañana, de todos los lienzos de plata del mundo. Su nombre se evaporaba, se iba desvaneciendo en la nada, dejaba de ser lo que fue.

Un día, los periódicos de todo el mundo registraron la noticia de que Judy Garland había intentado suicidarse. Se abrió una vena y no murió porque los médicos, diligentes, le pusieron una contrapuerta a la muerte. Judy Garland continuó viviendo, pero ya se había hecho el daño a sí misma; había adquirido una de esas enfermedades de tipo mental, que le hacía sufrir lo indecible.

Durante mucho tiempo, Judy ha estado en tratamiento, con resultados satisfactorios; pero las puertas de los estudios se le han cerrado herméticamente. Nadie quiere saber nada de ella. Ella, en cambio, quiere saber mucho de sus antiguos compañeros y manifiesta verdaderamente ansia de volver al plató. Prácticamente está curada. Pesa más de lo que pesaba. Su actual línea no tiene nada que ver con la anterior, estilizada, Judy Garland es una mujercita más bien gruesa y anti-fotogénica. Esto no es, sin embargo, el principal obstáculo que encuentra en su ambición de "regresar". El principal obstáculo no es otro que el de que su enfermedad mental no está curada; la posee en estado latente y con grandes posibilidades de reaparecer cuando menos se piense. Ante tan desalentadora perspectiva los estudios cierran sus puertas. Con más cerrojos la Metro, porque a la Metro le llegó a costar la enfermedad de Judy nada menos que cien mil dólares entre médicos y hospitalizaciones.

Noticiario de Hollywood

Cuando Gary Cooper estaba rodando en Méjico el Cinemascope de Henry Hathaway, "El jardín del diablo", confió a su compañero Richard Widmark: —Cuando una mujer baja la voz es señal de que pretende alguna cosa, pero cuando la eleva puedes tener la seguridad de que no ha podido obtenerla!

Durante el rodaje de los exteriores mejicanos del Cinemascope de Henry Hathaway, "El jardín del diablo" ("Garden of Evil"), Cameron Mitchell llegó a la fonda del poblado, donde le habían reservado una habitación para pasar la noche.

Mientras estaba llenando su impreso de entrada, un pequeño y desprecioso escorpión irrumpió sobre la hoja: ¡Caramba! —exclamó Cam— no es la primera vez que me enfrento con un escorpión, pero esto de que se atreviera a consultar antes el número de mi habitación no me había ocurrido nunca!

Para personificar los héroes de los juegos del circo romano en "Demetrius y los gladiadores" ("Demetrius and the gladiators"), el director Delmer Daves contrató a varios equipos de luchadores, boxeadores, jugadores de rugby americano y al campeón del Mundo de lanzamiento de disco Fortune Gordien, asegurando así

Cine Cordón

HOY SENSACIONAL ESTRENO

El señor de Balantray

(No tolerada)

con Errol Flynn y Beatrice Campbell

Director: William Keighley

Sesiones: 5:15, 7:45 y 11 noche

Bajo una bandera pirata, surcó los siete mares para rehabilitar su nombre y su hacienda

Tino: 5507

Gran programa doble de 4 a 11 noche

EL SEÑOR DE BALANTRY (n. l.) y DON JUAN (n. l.)

Precios 3 y 4 pesetas

SALA DE FIESTAS

Gran éxito de la bellísima vocalista NENE BOLENA prorrogada hasta el día 31) con la magnífica bailarina CUSTODIA DE LA ROSA y la ORQUESTA "REX"

De 3:30 a 5, concierto y atracciones. A las 7:30 Gran baile. 11:30 noche: Baile - Espectáculo

...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

Lucha de fieras en los circos taurinos

El 21 de Enero de 1917 se celebró la última en la plaza madrileña

No recuerdo en qué periódico madrileño leí hace unos días que Domingo Ortega, tan famoso espadado como escrupuloso ganadero, ha propuesto a don Juan Carcellé, empresario y propietario del Circo Price, el enfrentar en feroz lucha, a un toro de su ganadería con uno de los leones que posee el segundo. Carcellé acogió la idea con interés y está estudiándola, aunque ya objetó a Ortega que la pérdida de un león, en estos tiempos de escasez de fieras en los circos, puede suponer un fuerte quebranto económico.

Porque de llevarse a efecto tal propuesta —cosa que dudamos fuera autorizada— la lucha esparca, que probable concluya con la franca victoria del bravo y noble cornúpeta.

Este, al menos, es el balance de cuantas luchas similares se han celebrado en diversos ruedos y de las que la Historia de la Tauromaquia está plagada de anécdotas y hechos curiosos, algunos de los cuales pretendemos exhumar hoy, en este nuestro trabajo semanal.

Consigamos, antes de entrar en harina, que la transformación cultural operada en el pueblo español en los últimos cincuenta años, terminó por imponer su diferencia a estas luchas sangrientas y crueles que debían tener muy poco de divertidas y que fueron prohibidas por la autoridad al comienzo de este siglo.

Los libros taurinos nos dan informes de esta clase de luchas y mencionan que ya en pleno siglo XV (primavera del año 1460 más exactamente), en Balien, el Condestable Miguel Lucas de Iranzo, favorito del Rey Enrique IV, mandó soltar una leona muy grande, al tiempo que se corrieran ciertos toros en el Alcázar, en las fiestas organizadas para agasajar al embajador francés, Conde de Armagnac.

Existen innumerables referencias de luchas de toros con leones, tigres y otras clases de fieras, organizadas en los siglos XVI, XVII y XVIII, con ocasión de fiestas y conmemoraciones reales, en todas las cuales el toro acometía sin vacilar a sus enemigos, que acababan huyendo acobardados y rehusando la pelea.

Ocasiones hubo en que se enfrentó al mismo tiempo a un solo toro con un león, un tigre y un oso (Madrid 13 de Octubre de 1631, cumpleaños del príncipe Baltasar Carlos) y en la que salió vencedor el astado.

La guerra de la Independencia impuso un paréntesis a esta clase de festejos y hasta 1840 no reaparecen en los carteles anuncios de luchas de fieras. El 12 de Mayo de 1848 el toro "Señorito" de Benjumea, luchó con un tigre de Bengala, al que volteó y mató de una cornada en el cuello. El 15 de Agosto de 1848, el banderillero Angel López "Regatero" entró en una jaula instalada en el centro de la vieja plaza madrileña sin más armas que su capa para hacer salir de ella al bravo toro "Caramelo", de la ganadería de don Manuel Suárez Jiménez que antes había volteado y hecho huir cobardemente a un león y un tigre.

Hay otra curiosa referencia de una lucha de fieras celebrada el 24 de Mayo de 1854 en la plaza de Aranjuez en una sólida jaula de 360 pies de circunferencia en la que enfrentaron a una hiena rayada con dos perros de presa; una pantera del Brasil con un toro y una leona con otro bravo astado de Colmenar.

En las plazas de Sevilla y Murcia se organizaron espectáculos de esta clase, algunos de los cuales fueron un epigono escabroso siendo detenido el empresario y reteniendo la autoridad el importe de la venta de localidades.

Los días 23 y 25 de Mayo, el elefante "Pizarro", que ya se había exhibido en las plazas de Valladolid, Logroño, Zaragoza, Pamplona y otras, fue enfrentado en la plaza madrileña con cinco toros de otras tantas ganaderías que sucesivamente le fueron presentando, todos los cuales acometieron bravamente al paquidermo, distinguiéndose el toro "Bolero", de la ganadería doña Gala Ortiz, que hirió a "Pizarro" en la trompa.

Destacadas fueron también las peleas de los toros "Camirero" con un león (Madrid 8 de Diciembre de 1894), "Regatero", que en una lucha emocionante dio cuenta de un fiero tigre en la misma plaza el 18 de Noviembre de 1897 y las de "Sombbrero" y "Polvorilla" con el elefante "Nerón".

En el mismo ruedo madrileño hubo luchas de esta clase el 23 de Enero de 1899, luchando el toro "Panderete" con dos leonas, a las que venció y el 2 de Febrero de 1900, contentando el toro "Carasucia", que se enfrentó con una pantera, luego con una osa y después con una leona, hiriendo a las tres fieras y acorralándolas en un ángulo de la jaula.

Por plazas provincianas continuaron organizándose esta clase de funciones, y en San Sebastián, el 24 de Julio de 1904, un festejo similar dió origen a una verdadera batalla campal. Luchando en el interior de una jaula el toro "Huron", de López Plata, con un tigre, embistió el burel a su adversario, con tal ímpetu, que cogiéndole de lleno contra los barros y por efecto de la brutal cabezada, se abrió un hueco de la jaula, por el que salieron al ruedo los dos enemigos. El pánico cundió por todos los tendidos. Público y miqueletes dispararon sus armas, sin saber de quién partió la orden y resultaron heridas muchas personas, falleciendo una y quedando otras 17 heridas de más o menos gravedad, así como numerosos confusionados a consecuencia de caídas y atropellos en la confusión.

Este accidentado espectáculo puede decirse que puso fin a esta clase de luchas, si bien, el 21 de Enero de 1917, tuvo lugar en Madrid el último festejo, que no fué muy divertido, enfrentándose a un toro de Bañuelos con una famélica pantera, que fué zarrandeada y cornada a las primeras de cambio.

A raíz de este festejo, la autoridad, con muy buen criterio, decidió prohibirlos radicalmente.

EL DE TANDA

Angel Peralta rejoneó tres toros en Palma de Mallorca y cortó 4 orejas y un rabo

Un picador paseado en hombros, en Valencia

Palma de Mallorca.—Seis toros de Flores Tesara, regulares y uno de Pérez de la Concha, bueno.

El rejoneador Angel Peralta se entendió con tres toros, al no poder tomar parte en la corrida el diestro Martorell, por resentirse de la lesión que se produjo en la muñeca izquierda en reciente accidente de automovil.

Peralta, en su primero, que mató pie a tierra de pichazo y estoqueada, ovación, oreja y vuelta. En el segundo, después de los rejones de muerte, descabello a la primera. Gran ovación, dos orejas, rabo y vuelta. Al que cerró plaza, lo despatcho de dos rejones de muerte, cortando una oreja y dando la vuelta al ruedo.

Miguel Ortas mató a su primero de un pichazo, media y tres descabellos. Silencio. En su segundo, de estoqueada. Ovación y vuelta. Rayito hizo una buena faena en su primero, para estoqueada y descabello. Ovación, dos orejas y vuelta. En el otro fué aplaudido.—Cifra.

NOVILLADAS

Hubo ayer novilladas de primero y segundo orden en las plazas de Barcelona, Valencia, Jerez de la Frontera, Murcia, Lorca, Yecla, Cieza, Puertollano y Valdepeñas y festivales en Segovia y Don Benito, destacando los triunfos de los siguientes diestros:

Manolo Segura (cuatro orejas) y Juan Antonio Romero (una oreja) en Murcia; Pepe Castillo (una oreja) y Joséillo Giménez (dos orejas y un rabo) en Lorca; Juanito de Gracia (una oreja) y Angel Jiménez "Chicuelo III" (cuatro orejas, un rabo, una pata y salida en hombros), en Yecla; Manuel García-Torrón (cuatro orejas y un rabo) y José Ayala (dos orejas), en Cieza; Pepe Cistierna (una oreja) y Valentín Sepúlveda (una oreja), en Puertollano; el rejoneador segoviano, de catorce años, Joséchu Pérez de Mendoza (dos orejas), en Segovia; el rejoneador Florito Cáceres (dos orejas) y Real Iglesias (dos orejas), en Don Benito.

En la novillada celebrada en Valencia se lució el picador "Carpinterito", que colocó tres formidables puñyas. Fue muy ovacionado y paseado en hombros.—Cifra.

Pedrito Calvo ofrece el primer traje de luces que ha usado en su vida profesional, a la imagen de la Virgen de los Dolores

Con tal motivo se celebró ayer en la iglesia de San Gil una emotiva ceremonia

En la iglesia parroquial de San Gil Abad se celebró en la mañana de ayer una piadosa y emotiva ceremonia, con motivo de la ofrenda a la veneranda imagen de Nuestra Señora de los Dolores, del primer traje de luces usado en su vida profesional, por el valiente novillero local Pedrito Calvo, al término de esta su triunfal temporada.

A las diez de la mañana hubo una misa rezada en la capilla del Santísimo Cristo de Burgos, que fue presidida por el citado diestro Pedrito Calvo, acompañado de su padre y del banderillero burgalés Manuel García "Cañitas Chico", así como por el vicoprior de la Real Hermandad de la Sangre del Cristo de Burgos y Nuestra Señora de los Dolores, don Jesús Arnaiz y otros miembros de la Junta directiva de dicha Cofradía.

Después de la misa, el abad de la Hermandad y párroco de la feligresía, don Onofre Saiz Calzada, pronunció breves y emotivas palabras, elogiando el gesto de piedad y catolicismo del joven torero, y pidiendo a Nuestra Señora, le proteja siempre en su azarosa y difícil profesión.

Pedrito, que ha ingresado como hermano nazareno en la Real Hermandad citada, recibió luego la medalla distintiva de la misa, que le fue impuesta por el abad y finalmente se rezaron las paces de las cinco lagas, pasando por último el diestro local a orar breves momentos ante la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, ante la que hizo la ofrenda del traje de luces.

A tan piadoso acto asistieron numerosos cofrades de la Hermandad, aficionados taurinos y fieles.

Vida económica y financiera

La semana bolsística

Nuestro mercado central de valores en su última sesión de la semana parece que quería alejarse un poco y después de la impresión un tanto deprimente de los días anteriores, algunos valores tendían a cotizar con algo más de demanda y con mejores cambios. Pero al no disponerse de una afluencia de dinero más caudalosa, la negociación siguió siendo muy corta, quedando la reacción solamente en intento. Al final había papel en la mayoría de los corros.

Los valores que se presentaban mejor orientados eran Banesto, que ganaba hasta seis puntos de un solo golpe, llegando a 712 y habiendo más bien pedido a última hora. Reaccionaba también la Auxiliar, que llevaba unos días de continuo decaimiento, avanzando de 412 a 415. Había mejor ambiente en Petróleos, que rescataba tres duros de los pérdidas estos días y a 457 todavía se presentaba en demanda. Puede que la nota más brillante de la jornada estuviera representada por la viva reacción producida en la cotización de Manufacturas Metálicas Madrileñas, que de 220 pasan a 227, para quedar a 226, pero con bastante pedido. Los cupones recobran también su perdida animación y de 272 saltaron a 285 pesetas.

Pero fuera de esto, la Bolsa seguía más bien mortecina. Porque en el departamento Bancario había algunas mejoras también en Exterior y en Hispano, aquí un duro; pero no se extendía esta mejor impresión, manteniendo sus cursos, todo lo más los restantes valores operados y bajando dos duros en Ibero, a 398.

La mejor bebida cerveza



LA MEJOR CERVEZA

PILSENER

BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio

Caja de Ahorros

Espolón, 12

BURGOS

La victoria del Alavés en Nervión, sorpresa de la jornada

Español y Atlético de Madrid lograron valiosos empates en Alicante y Valladolid

El Barcelona venció con apuros al Las Palmas

Sevilla. — Sevilla, 1 (Arza); Alavés 2 (Echeandía).
Sevilla: Bustos; Romero, Campanal, Varela; Ramoni, Enrique; Loren, Arza, Quirio, Pepillo y Ayala.
Alavés: Berasaluce; Sanz, Erezuma, Gorospe; Primi, Kaiku, Echeandía, Echeandía, Remacha, Bolado e Iborra. Arbitro correctamente Mazagatos.

Encuentro que comienza con fuerte presión local rápidamente contrarrestada por el Alavés. Cuatro minutos y Bolado tira desde fuera del área deteniendo Bustos con un apuro. Los forasteros van dominando a la par que la defensa sevillana da muestra de inseguridad. Once minutos y en la ejecución de una falta contra el Sevilla, el tiro fue empalmado por Echeandía que marcó el primer gol para su equipo. Reacción sevillana y apenas hecho el saque se produce un barullo ante la puerta del Alavés consiguiendo Arza el gol del empate. Vuelve a tomar la iniciativa el Alavés que no puede sacar fruto de su dominio por la escasa peligrosidad de su delantera, 19 minutos y magnífica parada del meta alavés a tiro de Ayala. Sigue el juego alterno sin emoción alguna.

En la segunda parte se impone el Sevilla netamente en el campo, durante el primer cuarto de hora. Su delantera es nula, excepto Ayala que intenta el gol desde todas las partes. A los quince minutos internada la escuadra que hurlando a la defensa marca el segundo tanto forastero de tiro cruzado. El Sevilla se lanza en tromba buscando el empate y se forman varios barullos ante la meta de Berasaluce pero los alavés consiguen más tarde llegar de nuevo al área de Bustos, estando a punto de marcar Iborra. El dominio alavés se acentúa y la puerta sevillana pasa por momentos de apuro. 23 minutos y presión total del Sevilla, pero sin efecto alguno. Dominio alterno hasta el final y en el último minuto hay una falta contra Arza dentro del área que el árbitro no ve.

El Alavés no ha hecho un buen partido, limitándose a aprovechar las facilidades que la pésima actuación local le brinda, hasta el punto de que si el ataque forastero hubiese estado más acertado, la victoria hubiera sido netamente superior. En el Sevilla se ha hecho notar la inclusión en su delantera de Loren, Pepillo y Quirio, principales culpables del naufragio. Quirio era la primera vez que actuaba en Primera División. Por el Alavés, destacaron el portero, Echeandía e Iborra. Por el Sevilla, Campanal y a ratos, Ayala.—Alfí.
NO HUBO GOLES EN ALICANTE.

Alicante. — Hércules, 0; Español, 0.
Español: Soler; Argilés, Parra, Catá; Bolinches, Faura; Cruellas, Prieto, Paseiro, Artigas y Arias.
Hércules: Pazos; Seoane, Navarro, Santos; Alvarín, Ernesto; Almagro, Rodríguez, Amaro, Xirau y Mequerle.
Arbitro bien, Asensi.

Tercer empate consecutivo que el Hércules encaja en su propia casa. En la tarde de hoy y frente al Español en un encuentro pleno de monotonía, partido soso que representa fielmente el juego desarrollado por los dos conjuntos, ha sido este tercer empate entre dos equipos que ocupan los últimos lugares de la tabla.—Alfí.
APURADA VICTORIA CORUNESA.
La Coruña.—Deportivo, 2 (Bazán); Valencia, 1 (Seguí).
Deportivo: Otero; Tomás, Zubietta, Iruquieta; Cuenca, Juananco; Corcuera, Bazán, Pahiño, Lechuga y Arsenio.
Valencia: Quique; Quincoces, Monzó, Sócrates; Pasieguito, Puchades; Maño, Fuertes, Wilkes, Buqué y Seguí.

Arbitro, con algunos errores, Jiménez Luna, que fue abroncado por el público en ocasión de una mano de Puchades dentro del área y después en una falta que en el segundo tiempo le hicieron a Corcuera, también dentro del área.
Encuentro jugado en tarde lluviosa, en el que ambos conjuntos practicaron un juego duro y durante los primeros veinte minutos con amplio dominio valenciano, cuyas líneas funcionaron admirablemente.

A los 20 minutos, un tiro de lejos y cruzado de Seguí se convierte en el gol valenciano. Cinco minutos después Puchades propina una patada a Pahiño que, después de permanecer fuera del campo unos minutos, pasa al extremo izquierdo ya inútil para todo el partido. A continuación es Seguí objeto de una fuerte entrada por parte de Tomás, según también está unos momentos sin jugar y vuelve al campo en su puesto habitual. Treinta y tres minutos Bazán empalma un gran tiro raso estableciendo el empate.

En el segundo tiempo, y a pesar de la inutilidad de Pahiño, el Deportivo juega más y domina sobre todo en los primeros veinte minutos. A los cuatro, Bazán empalma sobre la marcha un pase del extremo derecho y establece el 2-1 que había de ser definitivo. El Deportivo refuerza su defensa y se impone el Valencia. A la media hora el arbitro anula un gol de Seguí por fuera de juego de Buqué. Los últimos diez minutos son angustiosos para la meta local. Se defienden echando

balones fuera y retrasando el juego.

FCLOJO PARTIDO DEL MADRID
Madrid.—Real Madrid, 3 (Gento, Muñoz, Rial); Santander, 0.
Santander: Ortega; Gómez, Barrenechea, Bermúdez; Vázquez, Santín; Magritas, Sobrado, León, Moro y Arsuaga.
Real Madrid: Alonso; Navarro, Marquitos, Lesmes; Muñoz, Atienza II; Atienza I, Rial, Di Stefano, Joséito y Gento.

Dirigió el encuentro el vizcaíno Iturriz, aceptablemente. Partido mediocre del Madrid que no supo hasta que no estuvo en superioridad numérica sobre el terreno, forzar la cerrada defensa que era de esperar por parte del Santander. Muñoz y Atienza II facilitados por el repliegue rival, alimentaron constantemente a su ataque pero éste, lento y desahogado, no consiguió romper el cerco hasta el minuto 21 de la segunda mitad. Di Stefano se mostró premioso. Rial fué el elemento más peligroso de la delantera pero no tuvo fortuna en el tiro y los otros tres delanteros tampoco lograron encontrar el hueco.

Esta es la quiniela ganadora

PRIMERA DIVISION	Segunda
Sevilla - Alavés	2
Hércules - Español	X
R. Sociedad - Celta	1
Valladolid - M. Madrid	X
Coruña - Valencia	1
Barcelona - Las Palmas	1
At. Bilbao - Málaga	1
R. Sociedad - Santander	1

SEGUNDA DIVISION	Segunda
Avilés - Baracaldo	2
León - Juventud	1
Ossuna - Zaragoza	1
Ferrol - Eibar	1
Leonesa - Gijón	1
Logroñes - La Felguera	1

El inglés Hawthorn con "Ferrari" gana el Gran Premio "Peña Rhin"

Pero el argentino Fangio se proclama campeón mundial

Quinientas mil personas presenciaron en Barcelona la emocionante prueba internacional de automovilismo

Barcelona.—Con un éxito sin precedentes se ha celebrado esta mañana la gran carrera automovilística "Peña Rhin" octavo Gran Premio de España, novena Copa Barcelona, valedera para el campeonato del Mundo de automovilismo.

Cerca de medio millón de personas se trasladaron al circuito de Pedralbes lugar destinado a esta competición, ocupando todas las localidades que dicho circuito de 6.310 metros tiene de recorrido. La carrera constaba de ochenta vueltas al circuito de Pedralbes con un total de 505,200 metros. Antes de iniciarse la competición llegaron a la tribuna presidencial las primeras autoridades de Barcelona que fueron recibidas por el comité ejecutivo organizador de este gran premio. A las once en punto se dio la salida a 23 corredores de los 24 inscritos.

Tras el momento emocionante de la salida a gran velocidad todos los participantes se lanzaron a lograr los primeros puestos. Durante algunas vueltas estuvo indeciso el primer lugar puesto que mientras el coche de Harry Schell pasó en primer lugar en las dos primeras vueltas

en la tercera fué desbancado por Alberto Ascari que mantuvo la posición hasta la octava vuelta, ya que en la novena tuvo que detenerse para arrancar. Momentos después, dos vueltas más tarde tuvo que abandonar la carrera definitivamente a causa de la rotura del embrague. La carrera quedó desde aquel momento sin la participación de los coches "Lancia", ya que el piloto Villorosi se retiró en la segunda vuelta. A partir de este momento la pugna fue entre los coches Mercedes Benz, y los italianos Maserati y Ferrari que mantuvieron en tensión durante la carrera, al público, que emocionado le presenciaba. Se vio como

COCHES PARA INVALIDOS
CARROS DE REPARTO
BICICLETAS ESPECIALES
Soliciten catálogos:
CONSTRUCCIONES GAITAN, S. L.
Carlos Cañal, 10. — Sevilla

El Logroñés batió por 3-1 a La Felguera, en Las Gaunas

Dominaron más los locales, pero empezaron marcando los forasteros

Logroño.—Logroñés, 3 (Arguñano, Glaría, Martín). La Felguera, 1 (Trompi).
La Felguera: Sarraiz; Lucio, Irure, Basteiro; Herrero, Trompi, Botella, Alvarez, Lipe, Martín y Montes.
Logroñés: Eusebio; Zapirri, Turón, García; Emery, Glaría II; Martín, San Emeterio, Satur, Fermín y Arguñano.

Arbitro bien Piñar.
Comenzó el encuentro con dominio local pero reaccionan los forasteros y nivelan el juego. A los 40, Trompi marca el primer tanto y único para su equipo.

En la segunda mitad a medida que transcurre el tiempo, el dominio local se hace abrumador. Arguñano a los siete minutos consigue el primer tanto al ser castigado con penalty una falta dentro del área. A los 25, consigue Glaría el segundo y seis minutos después Martín deja el marcador en un definitivo tres a uno.

El Santander salió con una pre-concebida táctica defensiva tapando su meta con ocho hombres y en esta labor destacó poderosamente al "cerrojo" Barrenechea, hasta que cometió una alevosa agresión a Joséito, por lo que fué expulsado del campo.

Hasta el minuto 21 de la segunda parte no funcionaba el marcador. Lesmes, de medio volante, bombea un balón sobre el marco santanderino. Ortega despeja, pero la pelota llega a poder de Gento que viene lanzado, remata y marca el primer gol local. Inmediatamente después de esta jugada inopinadamente, Barrenechea se va hacia Joséito y le propina una patada que da en tierra con el madrildista cuando el balón no estaba todavía en juego después del gol. Se origina la consiguiente bronca con zarzadeos e intercambios de golpes entre jugadores y al restablecerse la calma el arbitro ordena la expulsión de Barrenechea. El defensa santanderino críma que no es bastante protección la que le brinda la fuerza pública y se niega a salir del campo. Ochoa, del Santander, y Muñoz, por el Madrid, le convencen y acompañado por ellos abandonan el terreno.

Se reanuda el juego y éste transcurre con idénticas características hasta que a los 31, Muñoz, desde fuera del área, cobra un buen tiro a media altura y es el segundo gol. Rial estrella seguidamente un balón en el palo y a los 42, este mismo jugador, en pase de Joséito, marca el último de la tarde, preparándose el balón con la cabeza antes de cruzar de volea el balón fuera del alcance de Ortega.—Alfí.

AMPLIO TRIUNFO BILBAINO
Bilbao. — Atlético, 6; Málaga, 1.
Atlético: Carmelo; Orde, Arcta, Canito; Mauri, Manólin, Azcará, Arceche, Arieta, Maguregui y Bilbao.

Málaga: Vera; Rubio, Méndez, Soto; Solé, Borreda; Payá, Lasa, Juan, Romero y Mora.
Arbitro Zariquiegui, técnicamente bien. Únicamente se le

(Pasa a segunda pág.)

Francia venció a España en un partido de pelota a cesta-punta

San Sebastián. — En el frontón abierto de Anoeta, sin pared izquierda, se da disputado hoy un encuentro internacional de pelota a cesta-punta entre España y Francia, presenciado por altas autoridades federativas e internacionales, así como por el gobernador civil de la provincia. Asistió gran cantidad de público. El encuentro, lleno de interés y muy competido marcó el último empate en el tanto 48, haciendo los dos restantes el equipo francés y con ello se apuntó la victoria por 50-48.
Alinaciones:
España: Arretibel, Arteaga y Urquidí.
Francia: Beustrudino, Hurcoulgora y Marmoneve.
Después del encuentro se celebró un acto de confraternidad hispano francesa. — Alfí.

Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION

J	G	E	P	F	C	P.
At. Bilbao	7	5	2	0	27	8 12
Barcelona	7	4	2	1	14	9 10
Valencia	7	4	1	2	20	13 9
Madrid	7	4	1	2	19	6 9
Sevilla	7	4	1	2	18	13 9
Coruña	7	4	1	2	16	11 9
Valladolid	7	3	2	2	16	14 8
R. Sociedad	7	3	0	4	14	11 6
Celta	7	1	4	2	9	15 6
At. Madrid	7	2	2	3	12	17 6
Málaga	7	1	3	3	9	16 5
Las Palmas	7	2	1	4	10	19 5
Hércules	7	1	3	3	5	11 5
Alavés	7	2	1	4	7	16 5
Español	7	1	2	4	6	14 4
Santander	7	2	0	5	10	22 4

SEGUNDA DIVISION Grupo primero

Avilés, 1 - Baracaldo, 3.
Oviedo, 4 - Sestao, 0.
Lerida, 3 - Juventud, 1.
Osasuna, 3 - Zaragoza, 1.
Barcelona, 1 - Las Palmas, 0.
At. Bilbao, 6 - Málaga, 1.
R. Madrid, 3 - R. Santander, 0.

SEGUNDA DIVISION Grupo segundo

Granada, 1 - Castellón, 0.
Extremadura, 1 - Jerez, 1.
Tenerife, 2 - Tarrasa, 0.
Levante, 1 - Esp. Tanager, 1.
Sabadell, 3 - Jaén, 0.
San Fernando, 1 - Murcia, 3.
Linense, 2 - Badajoz, 4.
At. Tetuán, 3 - Betis, 4.

TERCERA DIVISION Gr. po tercero

Mirandés, 1 - Portugalete, 0.
Basconia, 3 - Guecho, 0.
Indauchu, 3 - Erandio, 1.
A. Guecho, 0 - Begoña, 0.
Burgos, 2 - Villosa, 2.

J	G	E	P	F	C	P.
Leonesa	7	6	1	0	22	5 13
Oviedo	7	5	1	1	16	4 11
Baracaldo	7	5	1	1	10	6 11
Osasuna	7	4	1	2	19	7 9
La Felguera	7	3	3	1	11	7 9
Logroñes	7	4	1	2	17	13 9
Lerida	7	3	2	2	10	9 8
Gijón	7	2	3	2	12	10 7
Eibar	7	3	2	2	14	13 7
Zaragoza	7	2	2	3	11	12 6
Juventud	7	1	4	2	9	13 6
E. Industrial	7	1	3	3	5	8 5
Ferrol	7	2	1	4	8	14 5
Sestao	7	1	1	5	5	17 3
Caudal	7	0	2	5	3	20 2
Avilés	7	0	1	6	4	23 1

J	G	E	P	F	C	P.
At. Tetuán	7	6	0	1	16	8 12
Murcia	7	5	2	0	25	9 10
Granada	7	5	0	2	16	7 10
Sabadell	7	4	1	2	14	13 8
Castellón	7	4	1	2	14	13 8
E. Tanager	7	3	2	2	10	10 8
Badajoz	7	4	0	3	15	19 8
Jerez	7	2	3	2	12	10 7
Jaén	7	2	2	3	15	16 6
Tenerife	7	3	0	4	9	10 6
Betis	7	2	2	3	10	11 6
Levante	7	2	1	4	10	14 5
Extremadura	7	2	1	4	12	17 5
Linense	7	2	1	4	13	24 5
San Fernando	7	1	2	4	11	16 4
Tarrasa	7	1	1	5	6	15 3

Basconia	7	6	1	0	16	7 13
Indauchu	7	5	0	2	17	7 10
Erandio	7	3	2	2	11	8 8
BURGOS	7	3	2	2	11	7 8
Begoña	7	3	1	3	6	7 7
Villosa	7	2	2	3	11	10 6
A. Guecho	7	2	2	3	10	10 6
MIRANDES	7	3	0	4	8	11 6
Guecho	7	1	2	4	6	14 4
Portugalete	7	1	0	6	6	15 2

Si es Vd. anunciante o suscriptor de este periódico, obtendrá descuento encargando sus impresos en **TALLERES GRAFICOS "DIARIO DE BURGOS"**

Otro punto perdido en Zatorre esta vez frente al Villosa

El equipo visitante llegó a estar con un 2-0 favorable

Varios fallos en el conjunto local, que jugó todo el partido prácticamente sin línea media

Nuevamente ha quedado neutralizado el punto positivo que lucía en el casillero del Burgos. Esta es la primera conclusión práctica a que se llega después de finalizado el encuentro con el "Pacha" al centro. El balón se deslizo entre tres delanteros burgaleses, tales como el del ala izquierda de nuestra delantera. En fin, fueron muchos los huecos existentes para que el equipo no dejara de acusarles de forma evidente.

Así, pese a que mediado el segundo tiempo se logró el empate, faltó luego el nervio y el acierto necesario para conseguir la victoria que, no obstante, estuvo a punto de ser lograda en una jugada que terminó con pase de "Pachi" al centro. El balón se deslizo entre tres delanteros burgaleses, mientras el portero andaba por los suelos. Sin embargo, faltó la oportunidad del remate que podía haber dado resultado un partido que, por lo demás y en cuanto a méritos propios, es cierto que no se mereció ganar. Es triste llegar a tales conclusiones, pero la realidad es esa.

Mal partido el del Burgos. Así, sin paliativos. No tuvo base, al encontrarse sin línea media, por causa de la baja forma del otro día magnífico Castillo y por la absurda e incomprensible colocación de Zuloaga. Sin tal fundamento, fácil es comprender que no hay posibilidad de dar

defensa, como si de lo que se tratara era de defender una derrota mínima, en lugar de buscar el triunfo. Algo inaudito. Este fallo completo, total, absoluto, de toda una línea, se complementó con otros individuales, tales como el del ala izquierda de nuestra delantera. En fin, fueron muchos los huecos existentes para que el equipo no dejara de acusarles de forma evidente.

De la línea media creemos haber dicho bastante. Y la delantera apenas si existió a la hora de entrar en el área contraria. El ala izquierda quebró muchos avances, primeramente, por la apatía de Villosa y luego por el torpe accionar de Pachi. Quedó únicamente como cualidad positiva la brege inicial de Troyano —luego se vio desfondado y perdido en el pesado terreno—, algunos remates de Panigua —un par de ellos se los encontró providencialmente el portero vizcaíno—, y por último, los buenos dosis de Hernández. Pero todo, como notes sueltas, sin la necesaria unidad y sin la mínima eficacia...

El Villosa se nos presentó con las características propias de todos los

senación de fortaleza y de unidad. El "once" burgales daba la impresión de que en este día había salido con solo dos líneas: defensa y delantera, sin nadie que sirviera de enlace entre una y otra. En la zaga Barrios se batía magníficamente para sacar multitud de balones y salir al paso de numerosas jugadas que le llegaban totalmente sueltas. Los laterales estuvieron más bajos, sobre todo Vázquez. Qui se mostró sereno debajo del marco.

De la línea media creemos haber dicho bastante. Y la delantera apenas si existió a la hora de entrar en el área contraria. El ala izquierda quebró muchos avances, primeramente, por la apatía de Villosa y luego por el torpe accionar de Pachi. Quedó únicamente como cualidad positiva la brege inicial de Troyano —luego se vio desfondado y perdido en el pesado terreno—, algunos remates de Panigua —un par de ellos se los encontró providencialmente el portero vizcaíno—, y por último, los buenos dosis de Hernández. Pero todo, como notes sueltas, sin la necesaria unidad y sin la mínima eficacia...

El Villosa se nos presentó con las características propias de todos los

Por 1 - 0 venció el Mirandés al Portugalete, en un partido de escasa calidad futbolística

Mariete obtuvo el gol del triunfo

Miranda de Ebro (por teléfono, de nuestro corresponsal, Félix HERRERO).—En el campo de Andúbar se ha jugado esta tarde el partido de Tercera División (tercer grupo) entre el Deportivo Mirandés y el Portugalete, que ha concluido con el apurado triunfo del equipo local, por un gol a cero.

Arbitro el colegiado guipuzcoano señor Aramburu, auxiliado en las bandas por los vitorianos señores Salinas y González Luengo, a cuyas órdenes, los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

Mirandés: Nuñez; Morago, Grijuela, Alvarez; Palis, Ocio; Saeta, Escudero, Mariete, Seni y Félix.

Portugalete: Olivares; Eguluz, Ayestarán, Abaunza; Merodio, Osoro; Idiundo, Ariznavarreta, Hernández, Anda y Lanaras.

Con asistencia de escaso público se ha celebrado este encuentro, en el cual el equipo local ha jugado mejor que el domingo anterior, pero sus delanteros volvieron a adolecer de mordiente, desperdiciando varias ocasiones para haber aumentado el tanto.

A los 19 minutos de la primera parte, Seni pasó por bajo a Escudero y este a Mariete, quien de tiro raso obtuvo el único gol de la tarde, favorable a los colores locales.

A partir de este gol hasta el final de la primera parte, dominó casi constantemente el Mirandés, levantando el juego por las alas, pero sin que en el centro se acertara a rematar.

En la segunda mitad se equilibraron más las fuerzas, aunque el fútbol construido por ambos equipos fuera de escasa calidad, predominando un absurdo bombo de balones sobre ambas áreas, sin que ninguna de las Sin otras alternativas concluyó el encuentro, que no ha satisfecho a la afición.

Por el Mirandés cabe destacar al batallador Grijuela, a Palis, Ocio y Mariete. El Portugalete

carece de conjunto y a jugar por esta actuación ocupa mercedadamente el puesto de colista. Únicamente merecen ser señalados su portero, que anuló varios balones peligrosos y su extremo izquierda, Lanaras.

El arbitraje del señor Aramburu puede estimarse como aceptable, aunque en la segunda parte escamoteó un penalty al Mirandés, que el público reclamó insistentemente, abucheando al colegiado guipuzcoano.

Cataluña se adjudica el campeonato español ciclista por regiones

Ayer se suspendieron las pruebas anunciadas en el Velódromo burgalés

Madrid. — Cataluña ha ganado una vez más el campeonato de España de ciclismo por regiones. A continuación se clasificaron Navarra, Aragón, Galicia, Baleares, Vizcaya y Castilla.

Levante y Murcia no se clasificaron. El primero, debido a que Botella, al romper su máquina motivó el abandono de su equipo.

El equipo catalán estaba integrado por Poblet, Masip y Serra y marcó una media horaria de 40,357 kilómetros.

SUSPENSIÓN DE LAS PRUEBAS EN EL VELODROMO
Ayer fueron suspendidas las pruebas ciclistas que estaban anunciadas para celebrarse en el velódromo de la Quinta.

La lluvia fué el motivo determinante de dicha suspensión y por ello no pudo llevarse a efecto el desafío entre el vizcaíno Carmelo Morales y el burgalés José Luis Talzinillo, que tanta expectación había suscitado.